

河南省环境污染防治攻坚战领导 小组扬尘污染防控办公室 文件

豫控尘办〔2022〕1号

河南省扬尘污染防控办公室 关于 2021 年全省城市建成区餐饮油烟 污染防治工作推进情况的通报

各省辖市人民政府、济源示范区管委会：

为全面贯彻党中央、国务院和省委、省政府关于打好污染防治攻坚战的决策部署，落实 2021 年全省大气污染防治攻坚战工作方案要求，全省各级政府加强领导、精心组织、科学谋划、攻坚克难、真抓实干，较好地完成了城市建成区餐饮油烟防治年度目标任务，受到省污染防治攻坚办的通报表扬。现将有关工作情况通报如下：

一、基本情况

(一) 整体推进情况。截至 2021 年 12 月底，全省城市建成区餐饮服务单位 15.5 万家，已全部安装油烟净化设备，基本实现达标排放；193 个在线监控平台全部建成，安装在线监控 13868 家，6000 余家大型餐饮服务单位都实现了在线监控，基本实现市级监控平台与所辖县（市、区）联网运行。

(二) 监管执法情况。全省各级城市管理部门通过巡查、抽查、在线监控等形式，对城市建成区餐饮油烟防治实施了全覆盖。全年各地共下发限期整改通知书 25605 份，约谈餐饮业主 7317 家，实施行政处罚 1230 件，曝光 155 起。

(三) 工作开展较好城市。总体情况看，全省城市建成区防治整体工作开展较好的省辖市有：郑州、开封、平顶山、安阳、鹤壁、新乡、焦作、濮阳、许昌、漯河、三门峡、南阳、信阳及驻马店；较好的省直管县（市）有：滑县、邓州、固始、鹿邑及新蔡。

二、工作推进情况

(一) 提高认识，加强组织领导。各省辖市、省直管县（市）政府高度重视餐饮油烟防治工作，始终把餐饮油烟防治作为实施绿色低碳转型战略的一项重要内容，建立健全领导机构，成立餐饮油烟防治领导小组，组建工作专班，建立联席会议制度，明确牵头部门和责任单位。其中安阳、洛阳、焦作、新乡、三门峡、漯河、许昌、濮阳、周口、济源示范区、兰考、滑县、汝州、长垣等市、县，专门成立餐饮油烟治理办公室，组建相关机构、配

备人员开展餐饮油烟防治工作。

(二) 多措并举，强化油烟防治。各地相继召开现场观摩会、工作推进会，创新工作方法，加强监管持续推进餐饮油烟污染防治。平顶山市先后下发《平顶山市城市管理局关于全面开展餐饮油烟排放单位排查整治的通知》《平顶山市城市管理局关于报送餐饮、非经营性食堂未安装油烟净化设施及大型餐饮服务单位未实现在线监控清单的通知》《平顶山市城市管理局关于做好城市餐饮业恶臭/异味污染治理工作的通知》及《平顶山市城市管理局关于加快各县（市、区）餐饮油烟在线监控平台与市平台联网对接的通知》等文件，有力促进了餐饮油烟防治工作。漯河市城市管理局全年受理餐饮业排放恶臭、异味等案件 35 件，对 20 家油烟排放异味严重的餐饮服务单位责令进行整改清洗或更换油烟净化设施，其中 4 家餐饮单位加装了电解去味设施，油烟通道排放口设置不合理等问题已基本整改到位。驻马店市推行“网格+网络”模式，实行治理区域全覆盖。把餐饮油烟治理纳入城管行业管理网格，充分利用科技手段，对大、中型餐饮服务单位和重点区域餐饮门店油烟排放进行实时在线监控。按照属地原则，县区城管局网格员每天对分包网格进行巡查，发现问题及时处置。网格管理横到边纵到底，网络实时监控精准快速，日常巡查延伸治理边界，合力实现综合治理。南阳市抽调专业人员组织 5 个调研组对全市范围 17 个县（市、区）餐饮服务业油烟污染治理工作进行督导调研帮扶，通过召开座谈会、现场观摩、实地讲解、问题研判等形式，督促各县（市、区）认真落实工作责任，推进餐饮服务

业油烟污染治理工作向纵深开展。固始县采取“走出去、请进来”的方式提高油烟治理能力。一方面，主动走出去学。3月下旬，固始县城管局油烟办到息县进行为期三天的餐饮油烟治理工作的全面学习，深入到一线跟班作业，做到“真取经，取真经”，为做好油烟治理工作打下坚实的基础。另一方面积极请进来教。4月上旬，主动邀请息县城市管理局10余名业务骨干，对全县80家安装在线监控的餐饮单位进行了面对面的指导，做到了科学精准依法治理，以更高标准打好蓝天保卫战。

(三) 科技赋能，强化油烟监管。各地不断加大科技治理餐饮油烟污染防治的力度，购置油烟检测仪器、投资建设在线监控平台，为餐饮油烟污染防治提供科技保障。濮阳市投资1900余万元，先后购置便携式油烟监测仪55台，安装在线监测视频监控295家，建成了集在线监测与视频监控于一体的濮阳市餐饮油烟在线监控平台，达到了“进烟监控、排烟检测”效果。焦作市为实现市、区两级统一监测，做到油烟排放信息及时上传，市城管局积极与各县(市)区城管局及其运营商结合，将全域632个点位油烟排放信息全部接入市级油烟在线监测平台，实现了一个平台统一管理，市级平台和11个县(市)区平台全域联网，做到了信息共享、数据互通，统一监测监管。

(四) 严格执法，强化督导考核。各地不断加强餐饮油烟日常监管执法和督导力度，发现问题及时整改，对违法行为依法依规进行及时查处。郑州市建立完善督导、巡查、考核评比等各项制度，强化事中事后监管，坚持“日督查、周汇总、月考核”，对

各县（市）、区、管委会餐饮油烟防治工作开展情况进行督导检查和考评。新乡市出动人员 45800 余人/次，执法车辆 10000 余台/次，委托第三方检测 7 次，下达整改通知书 2225 份，立案查处 99 起，行政处罚 52.2 万元。开封市下发《关于开展全市建成区餐饮油烟专项治理督导工作的通知》，在各级开展日常巡查监管的同时，市城管局分别于 4 月份、11 月份在全市开展为期半个月的整治油烟治理专项督导工作，下达督办件 26 件，督导整改餐饮油烟问题共 68 家。同时，在重大节假日期间，开展全天候油烟专项督导，有效提高了餐饮油烟治理水平。

（五）加强宣传，营造良好氛围。各地通过官方微博、微信公众号等自媒体，联合电视、广播、报纸、网站等传统媒体进行广泛宣传，收到了良好的效果。南阳市印制餐饮油烟污染防治公示牌、油烟净化器清洗记录 15000 份，同时印发《餐饮业油烟污染治理技术规范手册》和《油烟超标报警自查七问工作法》，内容通俗易懂，组织餐饮服务单位学习相关知识，及时掌握安装规范和油烟净化标准。开封市印制《餐饮服务业油烟净化装置管理手册》和《餐饮服务业油烟污染防治知识问答》13000 册，发放给每一个餐饮单位进行宣传。并充分利用宣传单、车载音响设备、微信群、张贴公告、制作宣传横幅等形式，广泛宣传治理餐饮油烟的意义及相关政策，让餐饮经营户明确油烟对大气环境的危害性和治理的必要性，让广大市民群众充分了解、理解油烟治理工作的重要性，通过舆论宣传，积极引导社会关注，促进餐饮经营户落实治理主体责任，主动配合油烟治理工作。滑县加大对群众

和餐饮服务单位的环保意识宣传力度，利用滑县广播电视台、滑州城管、滑县电视台、滑州城管平台等媒体公众号积极宣传有关餐饮油烟污染相关法律法规，拍摄录制宣传片报导餐油烟防治工作中的典型案例，让市民群众更透彻地了解餐油烟治理工作。

三、存在的主要问题

一是市场中油烟净化器设备质量良莠不齐，城市餐饮油烟污染防治水平还有待提高。个别厂家在油烟净化器的环保产品认证标签上做手脚，设备“环保”证书真假难辨，净化效果堪忧；部分餐饮服务单位存在自行组装或购买简陋、廉价的油烟净化器，油烟净化设施安装不规范、匹配不科学、清洗不及时、未预留规范的采样监测口、无清洗和维护台帐等问题。

二是油烟污染防治宣传不到位，监管人员专业素质有待提高。部分城市监管部门落实“谁执法谁普法”责任制落实不到位，市民群众和餐饮服务单位对国家及我省有关餐饮油烟防治的相关政策、油烟排放标准和设施安装规范了解甚少，环保意识还树得不牢；个别监督执法人员对餐饮油烟污染防治检测能力还不够强，检测设备仪器简陋，不能很好的为餐饮服务单位提供服务。

三是工作开展不平衡，少数地区没有实现市县联网。个别市县对餐饮油烟在线监控平台管理维护不到位，对在线监控平台发现的问题不及时进行核实处理，出现故障不及时进行维修，导致在线监控平台没有发挥好作用，形同虚设。还有部分市县在线监控建设滞后，还未实现市级监控平台与所辖县（市、区）联网运行，比较突出的是周口、商丘市。

四是没有做到“市场”与“现场”联动，监管执法协调机制尚待加强。餐饮油烟治理从产品、安装、检测、维护、监管是一个系统工程，需要生态环保、城市管理、市场监管部门加强信息沟通，相互配合，真正做到“市场”与“现场”联动、监管主管执法衔接、信用平台共享。

四、下步工作要求

(一) 强化规范安装和维护管理。各地要持续抓好《河南省城市建成区餐饮服务业规范安装油烟净化设施和加强运行维护管理办法(试行)》的贯彻落实，进一步抓好规范餐饮服务单位油烟净化设施安装、运行和维护管理工作。餐饮服务单位要建立完善的管理、清洗、维修台账，鼓励委托专业单位进行油烟净化设施的清洗维护，确保餐饮油烟治理效果。

(二) 强化科技治理力度。要充分发挥好线监控平台的监管作用，强力推进市级餐饮油烟在线监平台与所辖县（市、区）联网运行，2022年年底前，要实现市级平台与所辖县（市、区）联网运行。要确保正常运行，加强信息系统的管理与维护，切实发挥监控平台的作用，确保对餐饮油烟排放进行适时监控。

(三) 强化餐饮业恶臭/异味污染防治。城市餐饮业恶臭/异味污染治理是我省大气污染防治的一项重要内容，也是当前市民群众投诉较多的环境污染问题之一，治理成效直接关系到人民群众对美好生活环境的满意度。各地要把城市餐饮业恶臭/异味污染治理纳入环境污染防治攻坚的重点工作，会同当地生态环境、市场监管部门统筹考虑、统一部署，抓实抓好；要严格落实河南省《餐

饮食油烟污染物排放标准》（DB41/1604--2018）有关规定要求，抓好餐饮业恶臭/异味污染防治工作。

（四）强化督导压实责任。省控尘办将加强月调度季通报制度，通过实地调研、暗访等形式对各地餐饮油烟污染防治工作进行检查督导，对工作开展不力的市（县）将进行通报、督办和约谈。各地要进一步加大对所辖县（市、区）城市餐饮油烟污染防治工作督导力度，按照属地管理、分级负责、全域覆盖、责任到人原则，层层传导压力，压实监管责任；按照“谁污染、谁治理”原则，督促餐饮服务单位落实好防治主体责任，确保城市餐油烟污染治理工作顺利开展。



抄送：河南省生态环境保护委员会。

河南省污染防治攻坚战领导小组扬尘污染防控办公室 2022年1月5日印发
